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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS "ÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. <*%

Egész évre

Negyedévre 
Egy hóra .

10 Irt
b . -

EgZ<-,#t szám ára kr.“

felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

ei dl.) :
Négy hasábos pulit sorért kr. Nagyobb terjedelmi! s többszöri 
hirdetésük alku szerint jutányos áron vetetnek föl. Uvlyog-dij min­

den külön beiktatásért 80 kr.

Mitrovics Gyula,
Debreczen, április 8.

Ünnepe van ma a debreczeni ev. ref. 
egyháznak. Szeretett és tisztelt uj lelki- 
pásztora, Nagytiszteletü Mitrovics Gyula 
ur. a kinek megválasztása elé annyi ne­
héz akadályt gördített az ellenkezés, 
ma végre megérkezett közénk.

Szerető szívvel fogadjuk s igaz öröm­
mel üdvözöljük uj otlhonában, s egy 
szívvel egy lélekkel kiáltjuk feléje: »ál­
dott, a ki jött az Urnák nevében !«

Igen, az Urnák nevében! Mert meg 
vagyunk róla győződve, hogy az ő ne­
mes leikéből, az ő emberszerefettő] 
dobogó szivéből, s elméjének ritka gaz­
dagságú kincses házából csak áldás árad­
hat reánk, gyülekezetünkre, egyházunkra, 
városunkra, társadalmunkra.

Már előre örvendünk annak az édes 
diadalnak, a melyet az ő kiváló papi 
egyénisége nagyon rövid idő alatt ki fog 
vívni még legmakacsabb elleneseinek 
szive fölött is és bár csak mi magunk 
voltunk az ő megválasztásának küzdő 
eszközlői, az örömben, a diadalban, a 
büszkeségben, a melyet Mitrovics Gyula 
kiválósága fel fdg gerjeszteni városunk 
lakosságának minden rétegében: szíve­
sen fogadjuk osztályos társainkká azokat 
a testvéreinket, a kik más ulon akarták 
egyházunk javát előmozdítani.

A bevégzelt tények elölt meghajolni 
s az' kát lehetőleg a közjó érdekében 
hasznosítani: ez nem csak okos, hanem 
tiszte^ dolog is.

És bár az ellenkezők táborából még 
a közelmúltban is hallatszott egy-egy 
hollóvíjjogás, egy-egy kisebbítő, vagy 
gúnyolódó megjegyzés: mind az állal 
nem tudjuk, nem Irrjuk, nem akarjuk 
,Jlhinni azt, hogy ezt az áldatlan huzal­
kodást erkölcsileg számbavehetrt ember 
tovább folytatni tudná, folytatni akarná.

Legyen ez a nap a békességnek, az 
engesztelődésnek, a testvériségnek áldott 
napja közlünk.

Mi a kik Mitrovics Gyulát legjobb 
meggyőződésünk szerint minden erőnk 
megfeszítésével, egyházunk javát akarva, 
debreczeni pappá megválasztottuk, bár a 
legédesebb és legjogosabb büszkességgel 
emeljük tiszteletünk paizsára fel, — nem

akarjuk őt tisztán és kizárólag a magunk 
papjának tartani.

Azt akarjuk, hogy legyen ő az egész 
gyülekezet papja, minden egyes hívének 
meghitt barátja, bölcs tanácsadója, lelki­
vezére és pásztora.

Tudjuk, hogy ő maga is ezt ó’ ajlja 
szive lelke egész teljességéből.

Éppen azért mindazokat a testvé­
reinket, a kik eddigelé nem voltak ve­
lünk egy nézeten, bizalommal kérjük, 
szakítsanak elfogódásukkal s ismerked­
jenek meg azzal az érdemes lelkipász­
torral, a ki most működő papjaink ki­
tűnő testületének méltó kiegészítő tagja 
leond.

Mitrovics most már a mienk, édes 
mindnyájunké; s azok az okok, a melyek 
bennünket egymással szembeállítottak 
nem Mitrovics személyéből, vagy műkö­
déséből, hanem a mi magunk egyéni kü­
lönböző természetéből eredt. Nem volna 
tehát sem jogos, sem igazságos, sem czél- 
sem észszeiü, sőt nem volnak eresz, 
t y é n i az az eljárás, ha a mi bennünk 
levő nézeteltérésből magunkban kifejlett 
keserűséget ő vele akarná éreztetni 
akár ki.

Ö teljesen kívül és felül állott a mi 
torzsalkodásainkon, s mikor az ország 
legelső református egyháza meghívta őt 
egyik rendes lelkészi állomására : ő nagy 
szivének igaz szeretőiétől vezettetve, az 
egész debreczeni ev. ref. egyház ja­
vának munkálása végett jött el mi köz- 
zénk abból a másik egyházkerületből, 
a hol a szeretet, a ragaszkodás, a meg­
becsülés számtalan kitüntető jelével hal­
mozták cl s a honnan való elszakadása 
annyi igaz bánatot okozott ottani tisz­
telői nagy seregének.

Legyünk büszkék erre a kitüntetésre, 
a mely egyházunkat érte, hogy ő, a 
kit a közvélemény a tiszáninneni Egy­
házkerület jövendő püspökéül már régen 
eljegyzett: lemondva minden már meg­
szerzett egyházi méltóságáról, eljött ide 
mi hozzánk és mi közénk közkatoná­
nak az Ur vitézkedő Anyaszentegyhn- 
zába.

De legyünk méltók is erre a ki­
tüntetésre, Nagy elhatározásában éret­
tünk meghozott áldozatáért mutassuk 
meg hálánkat meleg szeretetünk-

kel, tánlorithatlan ragaszkodásunkkal és 
őszinte bizalmunkkal ; mulassuk meg, 
hogy nem méltatlan a nyáj uj pásztorá­
hoz, hogy tisztelettel hallgat intő beszé­
dére s engedelmeskedik vezető, útmutató 
szavának.

Ez lesz az igazi jutalom, az igaz 
tisztelet, az igazi hódolat.

Ö pedig, aki munkás élete delén, 
nemes elvek gazdag gyümölcsű élőfája­
ként plántálődik át ide mi közzénk a 
magyar kálvinistádig ősi termőföldjébe : 
u y nyilvános működésében, mint magán 
életében a kegyelmek Istenének gazdag 
szeretetébe ajánljuk.

Áldott aki jött az Urnák nevében 
Dr. Nagy Zsigmond.

A képviselőház munkarendje A kép­
viselőház inni ülésén, melyen előreláthatólag 
Berzeviczy Albert fog elnökölni, mint­
hogy Szilágyi Dezső Lusztin grandeből 
ez ideig még nem érkezett vissza Budapestre 
— folytatni fonjuk a fóldmivelési költségvetés 
tárgyalását, melyet c héten előreláthatólag be 
is fognak fejezni. A kormánynak az a szán 
déka, hogy ekkor megszakítja a költségvetés 
tárgyalását és a millenniumi törvényjavaslatot 
intéztetné el a Házzal; ezt követné a pénz­
ügyi költségvetés tárgyalása, mely után bere- 
ke-ztik a negyedik ülésszakot s azonnal meg­
nyitják az ötödiket is; az ujonan megalakult 
Ház első leendő gyanánt megválasztja a d<de- 
gácziók tagjait és elintézné az appropriaezio- 
nális vitát, mire a millenniumi ünnepségek 
következnek.

BELFÖLD.
Állami körszolgabirák. Az utóbbi he­

tekben a belügyminisztériumban az érdekelt 
mini-zteriumok képviselőinek részvétele mel­
let tárgyalások folytak a községekről szóló 
törvényjavaslatról. E tárgyalásokról, melyek 
egyelőre befejeztettek, a következő félhivatalos 
tudósítást adták ki: Az uj miniszteri javaslat 
úgynevezett állam kürszolgabirói állások léte­
sítését javasolja, továbbá ugyancsak köt adó­
tisztek, körorvosok és körállatorvosok állami 
kinevezését. A körsznlgabirákra nézve megál­
lapítja ezek nyilvántartói és diapozitív hatás­
körét a községekkel szemben, továbbá hatás­
körüket a közrendészet, az erdészet, adóügy, 
ipar stb. rendészet terén. A kürszolgabirákat 
illeti meg az anyakönyvezetés és a házasság- 
kötése körüli funkeziú. Mmtáno a kürszolga­
birói területek egyes nagyközségre illletőleg 
több községre terjednek ki, tehát a főszolga- 
bíróságokat megillető több funkczic a körszol- 
gabirósagokra ruhaztaiik át, ennélfogva lönb 
főszolgabíró mellett működő szolgaidról állás 
megszűnnék. A kürszolgabirói kv dilik tezió fő­
gimnázium vagy főreáltanoda végzése, köz­
igazgatási tanfolyam végzése, közigazgatási 
államvizsga letétele. A jelenleg alkalmazásban 
lévő jegyzőkre átmeneti idő van megszabva 
4800 kürszolgabirói állás van kontemplálvn 
800, illetve 700, 000, 500 fótiul fizetéssel és 
175 il’etőleg 160 forint lakpénzzel, az Írnok 
fizetése 400 frt lenne. Körorvosi állomás 
1483 van kilátásba véve.

V.
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KÜLFÖLD.
Ilerati-Spanyolország szervezkedése

ger lengerészeli miniszter a lio napi 
tertanácsban 23 milliónyi rendkívüli hitelt fog 
kérni hajók építésére.

Szófiai török ügyvivő. Hivatalosan je­
lentik. hogy Nasi bejt, a szófia tűrök ügy vi- 
vőség első titkárai szófiai török diplomácziai 
ügyvivővé nevezték ki.

Az egyiptomi kérdés, liourgeois fran- 
czia m niszterelnök a kamarában telt legutóbbi 
nyilatkozatát a kamara tagjai azonnal úgy 
értelmezték, mintha egy európii konfercnczia 
egvbehivása küszöbön , ál ana, mely az egyip 
tömi ügygyei fog foglalkozni. A franczia sajtó 
ugyanily érte nézte a mini-zterelnök beszédét. 
Ezzel szemben határozol al közölhetjük, hogy 
a bécsi illetékes politikai körökben egy ily 
konfercnczia • gybehivásához valamennyi nagy­
hatalom hozzájárulása suiks-ges. De nagyon 
kétséges, vájjon Anglia egy konfercnczia egy- 
behivását támogatvi fogja-e. Ha mindazonáltal 
Anglia hozzájárulna Franczia-, vagy Oroszor­
szág esetleges azon kívánságához, hogy a 
konfercnczia egybehivassék, úgy ezt csak 
azon biztos feltevésben tenné, hogy a hármas­
szövetség hatalmainak támogatásában fog ré­
szesülni.

Kitiltott hittérítők. A »Daily News« - 
nak Konstantinápolyból »a legjobb forrásból« 
jelentik, hogy a szultán iiádét bocsátott ki, 
melyben az összes keresztyén hittérítőknek az 
örmény tartományokból való teljes kitiltása 
rendeltetett el. (?) Az irádé még nem lépett 
hatálybp és «'zt meg lehetne előzni, ha a ha­
talmak azonnal nyomást gyakorolnának a 
szultánra.

A magyar parlament. *)
Irta: Wekerle Sándor.

Tizet ütött az óra, megnyitják a képvi 
selőház két szélső kapuját s a türelmetlenül 
vá. ukozóknak nagy raja üzünlik fel a karza­
tokéi. A Sándor-utcza nyüzsgő képe mibd 
csendesebbé válik, csak a középső kapunál

*) Gcllóri Mórnak, az ezreilóvi kiállítás sajtó- 
osz álya főnökének most megjelent »Ezredéves Ma- 
gyarorazág múltjából és jelenéből« cziinü díszes ki- 
allilásu s értékes tartalmú könyvéből közöljük ezt az 
eleven tollal megrajzolt képet.

várakozik a nagy nyilvánosságnak bebocsátást 
kérő néhány alakja. A rauieum kertjén át, a 
mellékutczákból, de leginkább a Kőrútról be- 

mlnlsz" fordulva, külön-külön közelednek a képviselők, 
a még bebocsátásra várakozók közül egy-egy 
ismerősüket bekalauzolják a karzatra, egészen 
csendes lesz az utcza, csak az elkésettek siető 
léptei s egyik-másik kényelemszerető honatya 
fogatának robaja szakítja meg az egyhan­
gúságot.

Bent a folyosón végzik néhányan sétáju­
kat, kisebb-nagyohb csoportba verődik össze 
a többi, megbeszélik a tegnap eseményeit, a 
hírlapok jelen'ősebb közleményeit, a mai ülés­
ben várható érdekesebb felszólalásokat ; hír­
lapot vagy levelet olvas néhány félrehuzódó 
alak s a jegyzők szobájában meg a háznagyi 
hivatalban csoportosulnak azok a sói skegyel 
tek, akiknek megvan az a szokásuk s erre 
alapított kivételes joguk, hogy felöltőjüknek 
ezen az előkelő helyen való elhelyezésével 
emelhetik lekintéjüket.

A kor legavatottabb népszámlálói, a jegy­
zők hosszú leplekkel in rik végig a folyosókat, 
mega lapítják, hogy már elegendő képviselő, 
egy pár miniszter is van jelen, megkezdhető az 
ülés. Az elnök az emelvényen ül, a villamos 
jelző csengése hirdeti az ülés megkezdését, a 
képviselők kis része a terembe megy, senki 
sem ügyel a jegyzőkönyvre, a jelentésekre; a 
n 'gyobb rész a folyosókon marad Kisszámú 
hallgatóság elölt szólal meg az első, a miso- 
dik szónok, az érdekesebb be-zédekre az ülés 
elölni idoitabb folyamán kerül a sor. Ezekre 
megtelik a főrendek s a hölgyek karzata is, 
benépesül a Ház, he ye<lések, ellentmondások, 
közbeszólások, zaj, néma csend es figyelem 
vallja fel egymást.

A nagy szónoklatokat rövidebb szünet 
köve i, a padok zsufo t-ágát üresség váltja fel 
a folyosón pihennek meg honatyáink a figye­
lem fáradalmai után. Csak egy érdekesebb 
vagy élesebb replika, vagy a szavazás népesíti 
he újra a padokat. így tart ez váltakozva két 
óláig, a midőn nagy gomolyokban távozik el 
egyszerre a nép és honatyaság a Házból ; né­
hány perez ala.it üres lesz Ház és uteza, hogy 
másnap és harmadnap újra, meg újra kis el­
téréssel ugyanaz a kép újítsa meg a parlamenti 
elet folytonosságál.

Ez a parlamenti tanácskozások külső

képe; érdekes, de mindennapi kén m i 
eiénkebben vagy szürkébben szmezhe, £ 
kiegészíthet koronkmt jelentős változató kll 
is, de a különböző színezések, a változatni 
beleférnek az egyforma keretbe. S ez a ki.1.' 
ez a kép még csak nem is különbözik Z’ 
parlamen'eitétől. nas

A külső formát illetőién 
fe'eti népek, az osztrákok törvényhozó Usf8 
léiéitől, kizárólag a jobb középosztály anuTt 
e'ernei ülnek benne, h.ányzik az alsóbb ni 
osztály, de hiányoznak a nagy arisztokraták 
Is - a «tartást illetőleg különbözik a- all 
"ka* államok parlamentje,tő', ahol esznek il 
nak, dohányoznak a tanácskozási terembe, 
különbözik az angoltól, ahol feltett kalankl’ 
asztal nélküli padokon összeszorulva 1 ’ 
minden képviselőnek helye nincsen • a tan n«’ 
knzás módjára nézve különbözik á némettől 
mer' élénkebb, vidorabb a hangulat több e 
kozbeszólás, helyeslés, ellenzés; viszont n»« 
bau egyezik a franczia és olasz parlamentül 
mert a politikát nem uraló tárgyak iránt való 
közöny s a politikára befolyással biró kérdé 
sek iránti nagy érdeklődés sehol sem mutat 
nak fel oly ellentéteket, mint ezeknel és ná 
Inuk ; egyezik az angol parlamenttel, mert a 
hus-zu es nagy beszedek csak ennél vannak 
oly divatban, mint nálunk, csakhogy az n 
ó-klasszikus formára em ékeztetd szavalás az 
a koronkint pátosszerü hanghorduzás sehol 
sem annyira sajátja a szónokoknak, mint mi- 
nálunk, s ezenkívül van a magyar parlament­
nek még egy sehol meg nem levő páratlan és 
pedig igen előnyös vonása s ez a képviselők 
között való érintkezés közvetlensége, fesztelen­
sége, melegsége.

Mindezek azonban csak külső jelenségek 
kevésbbé tükrözik vissza a vérmérsékletet, 
hanem inkább a inegszokoitságot. Alig lehet 
belölök következtetést vonni arra, hogy igazi, 
mély és életerős gyökeret vert e nálunk a par­
lamentarizmus, átment-e a nemzet testebe és 
vérébe s így hü tükre-e a közéletnek? Pedig 
ebben a kérdésben rejlik a dolog veleje. \ i 
igazi par amentárizmus egy nemzet egész 
pszihológiáját tárja elénk, fokmérője politikai 
érettségének és műveltségének, nyilvánítása el­
határozottságának és erejének.

A külső jelenségek, a formák vához-

A „«mm* taromja.

Széljegyzetek,
Emlékezések és elmélkedések. —

A „D e b r e e z e n“ eredeti tárcsája.
Irta Kohányi Gyula.

Január 7 ... a lemondás napját jelenti 
rám nézve e dátum immár három éve egy­
másután . . . Tavaly és harmadéve állasomról 
való lemondásomat irtain e napon, azelőtt 
pedig az atyám haláláról szóló gyászjelentést 
fogalmaztam s küldtem széjjel . . .

Lemondás! Mindenki hangoztatja Tóth 
Kálmánnak azt az egv sorát: »Lemondani, le 
mondani, könnyű nektek az' mondani!« s 
természetesen azt gondolja, hogy az nagy 
küzdelembe kerül, — azonban tényleg még 
kevés ember próbálta, vagyis inkább lelte 
meg, hogy valamiről igazán lemondott 
volna . . .

ím nálam az utolsó három évnek ezen 
»apja háromféle lemondást jelent. Az elsőn, 
azaz a legrégebbin esett át a legtöbb ember, 
fing’V t. i. le kellett mondania a tudatról, hogy 
szüleit viszontlátja. De milyen különböző ér­
zelmek kíséretében történik az egyes emberek­
nél, nemcsak korukat, hanem főleg helyze ti­
két tekintve.

Az egyik jóformán nem is ismerte szü­
leit, midőn azok már elhaltak, a másik előtt 
csak mint ábrándkép egyes étoljelenetek sze­
replője tűnhetik fel szüleinek képe, melyekben

többé nem fognak azok igazán megjelenni, 
másnak talán a megkönnyebbülés érzete a 
lemondás szüleiről, mert nem éllek jó családi 
é etet, egyik vagy másik, vagy mind a kettő 
csak mint ismerős idegen él a nyer.i.eke lel­
kében s csak mint ilyet gyászolja meg s ter­
mészetesen a lemondás is egyértelmű az em­
lékezethői való kitörüléssel . . .

Vájjon a millió és millió ember közül, 
kik egy napon árvákká lesznek, hány van 
olyan, a ki az igaz gyermeki szeretet gyá­
szával gyászolja meg szüleit, a kiknek csak­
ugyan a szivükből jón a sóhaj: »Lemondani, 
lemondani, könnyű nektek azt mondani 1« Á 
kiknek szivéből a sir nem törülheti ki szülei 
'»lékét, a kik ha kényszerűségből lemonda­

nak is arról, hogy az életben még találkozza­
nak velük, lelkűkben mindig visszavarázsolni 
szeretnék őket, hogy elmondják nekik szivük 
keservét, lanáusot kérjenek tőlük, vezetőkul 
kérjék fel életük göröngyös utam, társaik le­
gyenek vállalkozásaikban, szóval mindenük, 
minden más emberek előtt valójuk mindenütt’ 
a hol az ember mással is közli dolgait . .

Hogy nekem mi volt az én megboldo­
gult jó atyáin ? Családunk különös viszonyai 
folytán idegen ember, a kihez különös 
módon vonzódtam, titkom nem volt előtte, de 
ha terveim végrehajtására került a sor, mióta 
emberszámba megyek, sohasem vártam be az 
ő véleményét ; — ha vé'etlenül egyezett az 
enyémmel, nem azért követtem, mert az övé, 
hanem mert az enyém volt. Szerettem, de ta­
lán nem azért, mert atyám volt, mert hiszen 
akkor, mikor más gyermek a szüleit ismerni, 
szeretni tanulja, én őt jóformán nem is is­
mertem, alig beszéltein vele egyébkor, mintha

a közös asztalnál ültünk ; mikor iskolába ke­
rültem, akkortól kezdve csak vendég vollam a 
háznál, a melyben már nem találtam azt, a 
ki addig oda húzott, de már akkor a sírban 
volt : anyámat. Felnőttem közben s velem 
együtt nőttek a gondok atyám feje fölött s 
én, a ki gazdagságban születtem, m re ifjúvá 
lé tem, szegényebb voltam a templom ege­
rénél ...

A mint fejlődött a tehetsége n, bővült a 
látóköröm, úgy nőtt az én szemeimben az a 
magas férfialak, a kinek én véréből szárma­
zom, a kinek én a nevét viselem, annak egyet­
len örököse vagyok. Hibái, a melyeket 1 ssan- 
ként tudtam meg. egymásután, a mint tudó 
másomra jutottak, úgy igazolódtak előttem 
egyenként s alig múlt el pár év, az én atyám­
nak nem volt őszintébb, résztvevőbb, igazabb 
haratja, mint a fia, a kit ő tejesen idegennek 
hitt magára nézve, mert tudta, hogy gyermek­
koromban hozzá nem szokhattam, később pe­
dig nem mertem zavarni azzal, hogy saját 
dolgaiba akar szóval, akár kérdezősködéssel 
akár tettel beleavatkozzam. Éltük az életet 
egymás mellett, én mindennap jobban felfog­
tam gondjainak súlyát, melyek között felismer­
tem azt a balhiedelmet is, a melyet ón felő­
lem táplált s mely uj gonddal terhelte hom­
lokát, hogy t. i. még azt az örömet is megta­
gadta tőle a sors, hogy fia megértse, s én 
mind nagyobb és nagyobb tisztelettel és ra­
gaszkodással néztem fel rá, bizalmam hozzá 
nőttön nőtt, nem volt semmi, a mit előtte 
elhallgattam volna, de nem volt bátorságom, 
hogy az ő dolgairól szóba álljak vele, báJ 
tudtam, hogy az neki örömet okozna.

Valami kegyeletféle érzés t irtott visszi



A«<i_W.vV #*** <w** *

^___
!_,f«£&jrCpy-t' "*'.'
r4-«‘&*•'•.'■. :•;' Í ' jV'’ M

1 -

V'.' Hi

25&

IK'ifi. április 8.

hatnak, azokból a parlamentárizmus lényekére 
kovetkeztetest vonni alig lehet.

Minden érzés, minden kedélyhangulat 
képviselve szokott lenni a parlamentben. A 
képviselők hazának mindig megvannak a maga 
humoristái, rendszeres közbeszólói, akik több 
kevesebb elmeéllel a derült hangulatnak fen- 
tartói ; me.vannak a mága feketén látói, akik­
nek nemcsak a hazáért való bus aggodalom, 
hanem valóságos vihggondok nyomják vállai- 
kat : megvannak epés emberei, akik mindent 
gáncsolnak, kifogásolnak szintén feketén lát­
nak, de felderül a lelkűk, ha valami balsiker 
kísérti ellenfeleiket ; megvannak fenegyerekei 
akik részint beérik a mell egyszerű kidüllesz- 
tés-vel, részint azonban minden jó és nemes, 
lovagias és illőnek kizárólagos és hivatott 
képviselőiként é< megvédőiként szeret k ma 
gukat gerá'ni ; megvannak a maga hirhordói 
ide-oda o onva. b z tlmaskodva, jól értesülve, 
s többnyire másokra nem igen hízelgő meg­
jegyzéseknek a terjesztői ; s megvan képvise­
lőinek az a túlnyomóan nagy zöme, amely 
higgadtan de éberen kíséri a közügyek folyá­
sát, ritkán lelkesül, soha sem esik kétségbe, a 
ke éti faj nyugodtságával figyeli meg az ese­
ményeket, de megmozdul, felbuzdit, — ma­
gával ragad, ha komoly veszély fenyegeti 
kózügyeinket vagy egy a nemzet lelkületéban 
gyökerező eszmét, érzést, vágyódást vet fel a 
közérzület.

Azé ólt 63 vármegye gyüléstermének kel 
lett a lelkesedéstől visszhangoznia s ennek a 
hanga; k messze, ki egész a ina'om aljáig el­
jutni, hogy inegay.latkozzek Magyar >rszág köz­
véleménye. Igaz, hogy 63 feje is volt, egyen- 
kint kellett volna azzal e'bánni, oly sokáig 
tartott, hogy lehetetlen volt: Ma, a villám kor 
szakában ennek gyorsaságával terjednek, ér­
lelődnek, nyilvánulnak meg érzések és eszmék 
s ha igazán a nemzet leikéből fakadnak, az a 
sok vezeték a« parlamentben egyesül azzá i 
nagy galvánlblyammá, amely felbont és egye 
sit. legyőz egyeseket és pártokat, egy nagy 
egésxs/.é tömör.ti a nemzeti képviseletet hogy 
abban nyilatkozzék meg a közérzü'et, ennek 
ereje, erélye, mindene.

Sokszor és sokan a tanácskozás nyu 
godlsiga szerint szeretik megítélni a parla 
menti érettséget s veszélyeztetve látják a par 
lamemárizmust, ha szilajabban csapnak egy 
inasra, ha nagy hullámokat vernek fel az

______________ D E H R F. c Z E N

rllenvéleméuyek. Igaz ugyan, hogy a n,rin 
m-ntárizmus a müveit elemek véleménvnJh" 
vánitasára alakult intézmény, a szilái hJ Y ' 
visszataszító modor, a durvaság nemeik kél 
lemetlenné teszik ; de megnehezítik,borára 
|neg is akasztják rendszeres működését .ü
lényégét nem veszélyeztetik. _ Árun ’
közvéleményen, amelynek hivatott képvise ők 
azon a nemzeti erőn, amelynek fokmérőié és 
nyihánulás.i, megtörnek a lényeget veszek..*
öze szorít telya,,0k’ Tl " bórcek

koz szorított tengerszemek, nagy viharok zai-mk fe Vaj,t,k' huHAmalk merjen"ÍS 
, k fel az ormok felé, de azután elsimulnak 
hogy nyugodt tükrük újra megmutassa az ölelő
?tétóT'se,nhgySágal' S,épen azért en nem félek 
; U . sem,hogy a parlamentarizmust meg lehet
hamisítani. Amint nem lehet terrorizálni dur 
vasággal, modorlilansággal, legénykedéssel 
úgy nem lehet az ineghamisitani u nagy köz­
véleménynek meg nem felelő érzületnek he 
csempészésével sem. Időre-órára iti is l-het 
hamis érzületeket fe|tüntetn:, de a fattyuliHj 
tások gyümölcsöket sohasem teremő.-k. A in 
nemz timk múltjába egy ezredév viszontagsá 
gos története s annak tanúságai vannak he 
írva. .Sokszor történ'ek kísérletek a köz rziilet 
meghamisítására, de ezek a kísérletek kába 
törekvéseknek bizonyultak. Megtörtek akk ,r is 
m kor széttagolt, össze nem függő, majdnem 
ónálló egészek : a megyék képviselték a köz­
érzületet ; megtörtek, mert mélyebben lujtanak 
alá az igaz érzület gyökerei, hogy sem a fel 
színem kúszó növények kárt tehetnének ben 
niik. S még kevéshhé tehetnek kárt ma, ami 
dón nem széttagolva, hanem egy nagy, meg- 
bonthatat'an egészszé forrva nyilatkozhatik aneg 
a közvélemény nemcsak a népképvise otben" 
han m minden Írástudó részére hozzáférhetőe 
a sajtóban

Fokozott garancziákkal köszöntünk az uj 
ezredévnek, azzal a saját akaratunkban rejlő 
biztosítékkal, hogy a nvinzet é'etéra lényeges 
befolyással bíró eseményeknek csak egy biz 
tus iránytűje lebe' : a közérzü'et. Tartsuk ezt 
tisztán s tiszta lesz annak lükre, a parlament 
is. Hátioroghat, nagy hullámokat verhet, min 
az előbb is említett tenger-ze-n, de annak iné 
jye csak gyöngyöket v.-thu: a felszínre. — Az 
indák csak a partok mentén nőnek, elfedhetik 
u gyöngyszemsket, de nem semmisíthetik meg 
azokat.

Színház és zene.
A vasgyáros.

Ohnet »Vasgyáros.-a elég gyönge elő- 
e'őUban kerUlt te8nllp szinrc féli8 telt ház

Általában véve volt azonban csak gyen- 
ge az előadás, mert az egyes szereplők közül 
többen igen jól játszottak, ami azonban „ 
partnerek gyengessége miatt, nem érvényesül- 
netett ke’Iőleg.

A czimszerepben Könyves Jenő de- 
bu irozott még pedig teljes sikerrel. Köszön­
heti ezt Könyves Jenő az ő valóban szép or- 
ganumának, amely első pillanatra lekötötte a 
közönség figyelmét.

Mindjárt színpadra lépésekor megnyiia: 
ozott a közönség rokonsz»nve. amelylyel n 

társulat szép tehetségű ifjú hősszerelmese "iránt 
vise let,k. Tapsolták az - első pblanaitól 
kezdve az egesz előadás alatt, a felvonások 
vegévé, pedig Ugy őt, mint partnerét Ábrái 
Amikéi többször zajosan hívtak.
W.,,K ö “ y v e s Derblay-je a legelfogad­
hatóbb volt még azok közü', a kiket a delire- 
c/.em színpadon e szerepben láttunk. Ö mind­
ve Ig intelligens, linóm Derblay volt, a ki bár 
az iiná.lásig bálványozza Clairt, de azt tudva 
hogy őt nem szereti, nem mint dühös oroszlán 
epkod a színpadon, — mint azt többektől 
láttuk - hanem leikébe fojtva bánatát, csak 
bensőleg küzd önmagával, de külsőleg semmi 
jelet nem adja annak,hogy ő meg akarja törni 
közönyével Clairt.

S habár e helyes felfogással oly zajos 
s'kci-t nem is érhet el, azért csak haladjon 
tovább is ez utón Könyves, mert csak 
így lehet kiváló tagja a színművészeinek a 
me yre őt praedestinálja szép alakja, dekla- 
máló képessége és ifjú kora.

A tegnap este elért ikerből pedig meg­
győződhetett Könyves, hogy a debre- 
czem közönség öt első fellépte alkalmával 
mindjárt megszór ette.

A h r a i Aranka Clair szerepében ex- 
cellalt. A kisasszonyt, mint már megírtuk 
csupán a színpad iránti rajongás vezette a 
színészet rögös pályájára, innen magyarázható 
az az ambiczió, a rneiylyel ő Clairt megját­
szani igyekezett. Gyönyörű alakja igen kedve­
sen lepte meg a közönséget, a mely nem ké-

alh.il még életében, hogy a esc ládánk dóig 
lelő őt kérdezzem tneg, aki pedig egyedül ad­
hatott vo na f-lőlük hiteles felvilágosítást, azi. 
aniii ő tudót' és érzett, azt az övének hittem 
s az enyémnek is. amelyhez csak annak 
van joga, aki előtt ő önkéntelenül megnyilat­
kozik . . Idegen ember volt előttem, ak'hez én 
hizalomm d voltam, nem fizikai, hanem erköl 
esi kötelesség parancsa folytán, mert vétkes- 
ne- érez em volna magamat, ha titkom ma­
rad az előtt, a férfiú előtt, aki engem annyin 
sz.ret s akit én is oly határtalan tisztele'tel 
páro-ult szeretettel szüretek ; de épen ez a 
tiszteiéi tartót' vissza attól, kogy tolakodóként 
kutassam lelkének és agyának azon átkait 
amelyeket ű elő tem önakaralából, vagy ön- 

c leien lúzalmaskodásként fel nem fedezett.
Sokszor bánkódom amiatt, hogy mért tn- 

wulta meg tőlem a sors az ő bizalmit, sok- 
* (,r elgondolom, hogy mennyire jobban sze- 
rettein volna s mennyivel jobban, melyebben 
''■lelném emlékét, ha egyszer legalább meg­

nyilatkozott volna előttem, de soha sem tu- 
' 111 lllai amat vádolni vele, hogy talán véte'- 
éni'olna iránta,amikor nem tekinleliem ma- 

rMinal igazán fiának, akinek szabad, megenge- 
'atl ilolog s senkitől nem tolakodás az, ha 
'"Unnak belseje mélyén elrejtett titkai felöl 
'"lakoz..dik, mert oly szent volt előlem az a 
|I,0K "Pen azért, m-rt a z a titok volt, hogy 
''•r atyám voli, soha nem mertem volna lelki- 
"Klaiás nélkül újra felidézni lelkében azokat, 
"iiehek elmúllak s amelyekből az is, arnii én 
j1', '".elég volt arra, hogy belássam, hogy 
I 1 '"indkettőnkre, de különösen ő reá nézve. 
I™ 1:11 azl meg nem tudom s talán legjobb az 

’ kolna, ha azt sem tudom meg soha, amit

véletlenül, de hála Istennek elég ké-őn arra 
hogy be'assam mélységét, felfogjam annak 
szükséget, hogy azt n-kem bolygatnom nem 
szabad !

Mikor halá'os ágyához távirat hitt haza 
s hazaérkezőmkor jobban lett, sőt pór nap alatt 
már-már láhbadozni kezdett, valami kergetett 
ágyától. — mintha attól félteni volna 
hogy nem lesz erőm, látva rajta a 
halál kepét, de látva azt is, hogy ereje egy 
időre viaszaiért, megőrizni tartózkodásomat s 
megkérdeni tőle azokat a dolgokat, amelyek­
éi mé' sohasem volt köztünk be-zed, s mi 

vei pihenni is vágytam, nem mentem vissza 
hivaialba, bár megengedte az ő i llapota, ha­
nem inkább elmentem egy harmadik helyre s 
mikor visszatér cinkor feltaláltam azt, uki na- 
kein meg fogja tudni adni azt a boldogságot, 
mit atyam nem tudott anyáin után megta 

álni, s aki ugyanoda volt visszatérendő, szó 
élkül, mintegy szökve mentein vele vissza, 

el az atyám betegagyától s mikor visszatértem 
jól erezte ugyan magát, de nem volt erőm be 
va 1 mi neki, bár számítottam rá, hogy nem 
beszélhetek vele még valaha a tárgyról s 
megismerheti vala menyéi, mert féltein, hogy 
megnyilatkozik ö is és bánatot osozok neki 
vele, — pedig talán szívesen beszélte volna 

örömmel használta volna fel az utolsó al­
kalmat, mikor bőszéibe' velem, hogy feltárja 
előliem azt, amiről tobbet-kevesebbot tudtam 

ár, de igaz at csak ő tudott volna róla mon­
dani I

Hallgattam s egy hónap múltán szemét 
befogni mentem h .zu s nem tudta meg azt, 
hogy megtaláltam, amit ő hasztalan kéréséit s 
gyászlevele lesz a közvetítő két szív boldogsá­

gának eléréséhez, fia és egy olyan leány között 
a kit ő sohasem látott, még csak hírből se;,.’ 
ismert s én is csak az ű gyászlevelének elkfll 
désével leheltem k4pes megkezdeni az éri 
kezest !

Ma három éve halva feküdi, gyászleve­
lét küldöz'ern szét mindazoknak, akik ő en­
gem vagy mindkettőnket ismertek, tudtul ad­
ván nekik, hogy velem egyült le kell monda­
niuk arról, hogy őt valaha lássak, ő velük be­
széljen szóval, hogy mint való jelenség szere­
peljen érzékei előtt . . .

Azok. akik ismerték őt, egy sokat szen­
vedett s ha volt hibája, azért sok zorosan 
megvezekelt embert sajnáltak benne s bizo­
nyára elfeledtek neki mindent, ha volt okuk 
neheztelni reá bármiért az életben s midőn 
lemondtak erről, hogy lássák valaha, ennek a 
megszegésére bizonyára nem a neheztelés. — 
hanem a sajnálat és fájdalom érzete ké-zteti 
őket, meri aki ismerte őt, vallásérzésével, amely 
megóvta annyi haj és csapás között a kétség­
be sástól, bizonyára ne n gondolnak f-löle inast, 
mint azt, amit Krisztus mondott bűnbánó Mag­
dolnának : Bocsáss meg neki U am c< meg 
is bocsánatunk az ő vétkei, mert ha volt, az 
nem volt más, minthogy nagyon sz-retet 1 

S ha le kell mondaniuk róla. bizonyára 
könnyebbséget akar mindenkinek az a tudat, 
hogy neki megváltás volt a halál s a megvá­
lás az élettől, szabadulás a lelki gyötrelemnek 
és fájdalmak kínjától, amelyek évek óta ül­
dözték s a molyn n m volt talAlhitó a föl- 
lön orvos ág . . .

(Folyt köv.)
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geit minden hatásosabb jelenet után tetszésé­
nek tapssal kifejezést adni.

Még két uj tag lépett fel tegnap este, a 
kiknek azonban tehetségeiről még ez alkalom­
mal nem nyilatkozhatunk, mert csak kis sze­
repük volt. Makó Aida Athenais, hápol- 
nay Iren Sophie szerepében mutatkoztak be. 
Makó Aidának már is vettük észre egy rósz 
szokását, a melyről le kell szoknia. Kápolnay 
kedves jelenség a színpadon.

A többi szerepek Somló Km ma, 
M o /. e y K., S a n d o r Emil, R ó-
z s a h e g y i K„ ifj. N é m e t h J. es
L u b r i n o z J. kezében oszlottak meg.
A rendelés jó volt.

—ja-

Újdonságok.
Mitrovics Gyula megérkezett!

— Sajál tudósítónk!ót. —
Debreczen április 8.

A szeretet egyszerű üdvözlő szavával
köszöntjük uj lelkipásztorunkat városunknak 
földjén . . . Legyen a perez, melyben e 
földre lépett, uj, a régi kedves emlékűnél sok­
kal kedvesebb életnek kezdete, találja magát 
itthon mi közöttünk .

Ismerjük őt, tudjuk, mennyire nem ked­
ves elölte a tömjén füstben és szóban egy­
aránt; nem is halmozzuk hát el hízelgő sza­
vaknak szóáradatával, nehogy rátapadjanak a 
neki szánt virágokra a méltatlanok is ; egy­
szerű, magyaros bensőségével övezzük körül a 
szeretetnek, mely megtartsa mindig őt nekünk 
egészen, a mint csak az őszinteség összekap 
vsolhat embert és társadalmat e világon.

Mit r o v i c s (iyula sok jó emléket 
hoz magával régi otthonából, biz osithaijuk 
róla, hogy soli isem lesz szüksége azokra a 
czéllml, hogy felvidítsa a komor jelent. A ki 
in i szeret ii n k, in e g v a n az s x e - 
v e Ive 1 Jókainak ezt a hires mondását vall­
juk igaz érzésünkről imdőn Mitrovics 
Gyulát Debreczen város falai között először 
köszönIjük s ez a szeretet biztos támasza

s ve- 
kül-

robogott be az állomásra a vonat, a melyen 
M i t r o v i c s Gyula nejével szül : Rótt a 
Emmával, gyermekeivel: ÜJ- (lr- M ! lÁ° T 1 °S 
Gyula sárospataki főiskolai tanárral M i t r o- 
v i e s Ödön debrcczeoi gazd. tanintézeti, hall­
gatóval s Margit és Aranka leányaival érkez­
tek. Dörgő éljenzés fogadta uj lelkipásztorun­
kat, midőn az I. oszt. kocsiból családja körében 
kilopott. Somogyi Pál sietett elébe 
zetle karonfogva a félkörben álló fogado 
döttség elé.

S i m o n f f y Imre kit’, tan polgármester 
főgondnok, körülbelül a kővetkező szavakkal 
üdvözölte Mitrovics Gyulát:

Nagy tiszteletű Uram, Debreczen ev. rét. 
egyházának presbyteriuina és hitközsége nevé­
ben vagyok szerencsés üdvözölni Nagyt. urat, 
megválasztott lelkipásztorunkat, a kit e szép 
és díszes állásra a közbizalom cinéit. Üröm­
mel és bizalommal üdvözli akkor, amidőn 
Debreezenbe, a protestantizmus erős várába, 
mint annak egyik lelkésze belép, mert ismeri 
mu tjét, magas képzettségéi, az egyház és haza 
iránt kifejtett nagy és eredményes munkás­
ságát s hiszi, - hogy uj otthonában meg­
elégedés és boldogság között folytathatja azt. 
Isten hozta haza !

Lelkes éljenzés kísérte a polgármester, 
üdvözlő szavait amelyre Mitrovics Gyula 
könnyekig megindulva válaszolt :

Nagyságos kir tanácsos polgármester ur, 
melyen tisztelt Uraim ! hálás köszönettel veszem 
a szives fogadlatá-t, melynek részesévé tettek 
engemel, aki egy néhány órával ezelőil könnyek 
között hagytam oda régi otthonomat; egyszerű, 
de igen kedves emléket hozva magammal. — 
Idejövetelemben nincs egyéb bűnöm, minthogy 
beteljesedett rajtam az emberi szivek törvénye 
mert elérni láttam egy íenyes csillagot, mely 
felé (klemben mindig törekedtem.

Elhozott a vágy az után a nagy síkság 
után, melyet a szem be nem láthat s mely­
nek kebelében ez az erő-bég áll. Abban a 
csendes kis Athénben, Sárospatakon, otthon 
éreztem magamat i, midőn uj otthonba lépek, 
érzem azt, hegy a világon sem adnak ingyen, 
legkevésbbé szüreteiét és bizalmat. Gyermek 
koromban azt tanultam, hogy a római polgár, 
házának szentélyén három jelszó állott : Is- 
t e n. h a z a, m u n k a. — ezeknek
szentelve életemet, kívánom én is 
ezt a nagy bizalmat megérdemelni. Be'eljese- 
d•;11 teliül rajtam a természet törvénye s lel­

nek i itteni életében s hisszük, hogy ez k(,m |egil(ib|, vagya immár lelj- sült. Nagy és 
íz o támaszkodása záloga lesz annak, hogy szép erenyket tanulni jövök én ide s érzem, 
nemcsak ő, de az övéi is h a z a jöttek idei! tudom :l jövevény, az idegen kölele-ségét. Az

' Isten éltesse önöket sokáig s kérem, tekintse-Ennek az érzésnek hódol ma egész Deb­
reczen s ez készt bennünket is erre a szív 
Imi jövő kiáltásra : I s t e u h o z o l t, Isten 
li o z ott!

A fogadtatásról tudósítónk a következők­
ben számol be:

Már 12 óra előtt óriási néplömeg verő­
dött össze, a perronon, a nagy tömeg pedig az 
állomás előtti terel lepte el.

A perronon a pres by terhűn tagjai teljes 
számban megjelentek s kívülük olt láttuk a kö­
vetkezőket : Kiss Áron püspök, Simonffy Imre 
polgármester és főgondnok, Kiss Albert orsz. 
képviselő, a presbyleriuin 12 tagú küldöttsége, 
névszerint : Kiss Albert, Némethy Lajos, K. 
Tóth Kálmán, Dicsőd József lelkészek, Somo­
gyi Pál. Dr. Legányi Gyula, Keltesz János, I.. 
Nagy Bálint, B. Nagy János, Joó István, Len­
gyel Imre és Tóth Sámuel.

Továbbá a városi tanács képviseletében 
V e c s e y Imre, Király Gyula, H a j d u 
Gyula tanácsnokok, Szab ó Kálmán polgár- 
mesteri titkár, dr. Öreg János, dr. Bariba 
Béla, dr. B a c z o n i Lajos akadémiai ta­
nárok, dr. Nagy Zsignumd, K a r a y 
Sándor, S. S z a b ó József gimnáziumi ta­
nárok ; Ferenc z y Imre, Szilágyi 
Imre s. lelkészek, Kovács József ügy­
véd, Bariba Mór, Sz. Szabó József, 
Sz. Szab ó László, Varga József s 
végül Dávid Mihály, Sáfár László, 
Ökrös István s a tanítók közül még 
nagy számmal.

Nyíregyháza felöl 12 óra 21 pereikor

nek az igaz ügy szerény napszámosának,
A gyönyörű beszéd mindenkit mélyen 

meghatott s annak végeztével egy szívvel, lé­
lekkel kiáltotta mindenki: Éljen Mitrovics Gyu­
la, szeretett lelkipásztorunk I

Ezután Siinonf fy Imre fogta karon 
Mitrovics Gyulát- és vezette a város ötös fo­
gatához, amelyben ketten foglaltak helyet. A 
második kocsihoz Kiss Áron püspök vezette 
M i t r o v ics Gyutáné úrnőt, a harmadik I 
kocsiban Margit és Aranka, Mitrovics leányai 
dr. Nagy %-ugmond és dr, G ti I y á s Ist­
ván tanárokkal foglallak helyet, utánok Mit­
rovics fiai, Gyula és Ödön, azután a városi 
tanács, továbbá a presbitérium tagjai hajtattak.

A díszes menet a: állomás elő't össze­
verődött óriás néptömeg éljenzése közben in­
dult be a városba Mitrovicsnak a Kossuth- 
utczai parnehián berendezett lakására.

Itt is nagy közönség várta szeretett lel­
készünket, kit a parochia udvarán 0 t r o k o- 
c s i V é g h János, az ev. ref. egyház álgond­
unké üdvözölt pár meleg szóval. A lakásba 
felérve Kiss Áron püspök a következő sza­
vakat intézte Mitrovics Gyulához : Ez a ház 
nz, amelyben ezután szeretteiddel együtt fogsz 
lakni, ez a közönség az, amely léged szercle- 
lének melegével körülvesz, ez a hely 
az, ahol fejedet pih enni ezután lehajtod. 
Huszonnyolc/, éven át folytattad ott, a Tisza 
másik partján áldásos működésedet s most 
28 év után ennek a kipróbált erőnek Debre­
czen uj otthont adott.Nekünk nyereség vagy te, 
de testvéreink ott túl a Tiszán sírnak azon mér

heilen veszteségen, mely őket az ő idejövet- 
lével érte. Köszöntelek téged, mert méltó vasv 
rá, köszöntőm a te házad népet, mert 
arra. E házból, e szobából fogsz te ezután el 
járni gyámolitani az ügyefogyottakai, vigasztalni 
a szomorúakat, ápolni a beteget és hirdetni az 
Istennek igéjét. Áldjon meg az Isten hosszú 
élettel tégedet, áldja meg az Isten boldogság, 
gal a te háznépedet! 6

Ez a remek beszéd újra szemébe csalta 
Mitrovics nak könyeit s remegd 
hangon válaszolt az ősz főpásztor szavaira:

Főtiszleletü és méltóságos püspök ur | 
Könyekkel váltam meg az én kedves és sze­
retett püspökömtől, a kinek oldalán annyi jó 
időt töltöttem s most Íme. az én püspököm­
nek jó barátja, általam mélyen tisztelt püspök 
ur, mikor uj otthonomba belépek, letörli ké­
nyeimet s I-lennek megáldó kegyelnie legyen 
vele, a miért ezt tette ! Ígéretet teszek, hogy 
gyülekezetemnek hűséges pásztora leszek nem 
csak a szószéken, de családi életemmel példát 
mulatok mindeneknek, hogy a szeriül él­
jenek . . .

Ezután K i s Áron püspök barátságos 
ebédre hívta meg Mitrovics Gyulát csa­
ládjával, aki ezt nagy szerencsének tartotta és 
a meghívásnak engedett.

így fogadja Drbreczen az ő lelkészéi,hol- 
g a nép, mely így tud ünnepelni, de száz­

szor boldogabb, akit Így ünnepel . . .

* Bankett Mitrovics Gyula tisztele­
tére. Nagyi. Mitrovics Gyula ur ez évi ápri­
lis 12-én, azaz vasárnap d. e. a nagy tem­
plomban tartja meg beköszönő beszédjét, tisz­
teletére ugyan e napon délután l órakor a 
Bika dísztermében közebed lesz. E közebédre 
az aláírási ivek kibocsáttattak Kik ez iveken 
nem Írhatnák alá, de a közebéden résztvenni 
kívánnak : azok az ev. ref. egyház irodájában 
H ó d y Béla irodatisztnél jelentkezhetnek, a 
kinél közebédi jegyek 2 írtért e hó 9-én, csü­
törtökön déli 12 óráig kaphatók.

* Az egyházi építtető bizottság ülése. 
Az ev. ref. egyház építtető bizottsága holnap 
délelőtt 9 órakor ülést tart.

* A káposztafalvi szárnyasoltár. S zm r e- 
csányi Pál szepe-megvei püspik engedé­
lyéből figyelemre méltó műemlék került fel 
legújabban Budapestre, a kiállítás történelmi 
főcsoportjának emléktárgyai közé. Ez a ká­
posztafalvi (szepesmegye) szárnyasoltár, melye 
a Vajda-hunyadi vár végében épült szepes- 
csötörtökhelyi kápolna szentélyében állítana 
fel. Az oltár középső szekrényében a Madonna 
szobra áll, Szent Lőrinc« és Szent István vér­
tanuk szobra közt. A szárnyakon a két vér­
tanú szenvedésének története és Krisztus 
kiuszenvédésének jelenetei vannak megöröki ve-

* Kiállítási bizottsági ülés. Kiállítási 
bizottság V e c s e y Imre tanácsnok elnokle 
alatt pénteken délután 3 órakor a városháza 
nagytermében ülést tart.

* Életunt aggastyán. M i ke Mse 
földesi lakos 78 éves öreg ember. 1 élen og 
lalkozás nélkül a nyári keresetéből lenHe 
nyomorúságos életét. Teljesen elhagyatva 
kis házikójában az öreg földmives, a kéj’61'
miféle betegség sem háborgatott soha.

• • hogy a ten­
ni agát SZÓ-

soha.
egyedüllét annyira elkeserítette, hogy 
napra virradó éjjel felakasztotta . ,
bájának mestergerendájára. Végrendeletet ' 
hagyott hatra, melyben összes javait, a ™ . 
omladozólélbcn levő házából és megt'1 a . 
11 pengőforin jáhól áll, a község szegényem 
hagyja. Végrendeletét igy zárja be m 
ember : »Megfelejtkezett rólam a Jó 
azért magam végzem el azt, a mi rovi 
múlva ugv is csak bekövetkezett volna ‘

* Esküvő. Révész Zigmond, hely >e
kereskedő f. hó 14-én Berettyo-lWu 
tartja esküvőjét Gottfried »0 
nyával Linóval.

A gazdasági egylet közgyűlésé. ^
gazdasági intéző bizottság, tegnap delei ^ 
tartott Király tanácsnok elnöklete a . .
gyűlésen elhatározták, hogy a szarvasi
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kihatásának határidejéül áprili. hé 12. napja 
tü-elik ki. A csődörménes kihajtana a vásár 
utánra halasztatott. Egy régibb határozat ér­
telmében, csakis az apaállatoknak alkalmas 
csikók hajtatnak ki, ezeknek megvizsgálása, 
a kiküldött szükebbkörü vizsgaló bizoltság ál­
tal április hó 12-töl 18-ig fog eszközöltetni, a 
városgazdái hivatalnál. Az ülés 12 óra után 
ért véget.

* Szervező bizottsági ülés Debreczen sz. 
kir. város szervező nagy bizotisaga ma és 
holnap délután három órakor a városháza 
nagy termében tartandó üléseiben folyiaija 
munkálatait gróf Dégenfeld József főis­
pán elnöklete alatt.

* A bérletjegyek kiadása. Minél job­
ban közeledik a kiállítás megnyitásának ideje, 
annál sűrűbben jönnek a közönség köréből a 
kérdezöskódések a bérletjegyek dolgában. A 
bérletjegyeket, mint tudva van. a kiállítási 
jegyiroda adja ki (Gizellatér, Haas-palota),az 
iroda akként van berendezve, hogy az eddig 
megrendelt jegyeket azonnal kiszolgáltatja. — 
Ezért ajánlatos, hogy mindenki már most 
váltsa meg t bérletjegyét, mert később persze 
napokig kell majd a kiállításukra várni. A 
jegyiroda újabban a tanítók és tanárok érde­
keljen úgy intézkedett, hogy azok is, a kik 
magánintézeteknél vannak alkalmazva, ugyan­
azt a kedvezményt élvezzék, mint az állami 
és városi iskolák tanárai és tanítói.

* Telefon hálózatba újabban beléptek 
llornyász József, Király János füszerüzlete, 
Bornyász József és Tarsa ezég, »Phönix« biz­
tosiló társaság, Barcsay Miklós főpiaczi liszt 
raktára, Weiner Adolf és Társa zsáküzlete.

* Vizsgálat a rendőrségnél. Gróf D é- 
gen f e I d József főispán, Dr. Medve Zol­
tán fői spáni titkár és li o c z k ó Sámuel rend­
őrfőkapitány kíséretében ma délelőtt megvizs­
gálni a kerületi rendőrkapitánysági hivatalokat 
Délelőtt a második és harmadik kerületi ka­
pitányságoknál tartott vizsgálatot a főispán, a 
hol mindent a legnagyobb rendben talált. Dél­
után lolylátták a vizsgálatot.

* A „Debreczeni Munkás Dalegylet“, 
tegnapelőtt este a Margit-fürdőben tartott dales- 
télye úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben fé­
nyesen sikerült. Az előadott darabokat a kö­
zönség kívánatéra meg kellett ismételni, mert 
a szahato-an, gondos színezéssel előadott dalok 
bizonyságot tettek arról, hogy a dalvgylot tag­
jai szorgalmukkal éz igyekezetükkel minden 
tekintetben megfelelni igyekeznek feladatuk­
nak. Elismerték ezt a testvér „Debreczeni 
Dalegylet" szép számmal megjelent tagjai is, 
kik őszinte örömüknek és megelégedésüknek 
adtak kifejezést a szép eredmény fölött. A 
közönség pedig tömeges részvételével tüntetett 
a dalegylet mellett, úgy hogy az első né­
gyest csak 100 pár járhatta, — mert 
több már nem állhatott fel a 
teremben. Óhajtandó volna ezért, hogy « jövő 
dab slély másutt, például a »Korona« díszter­
mében tartatnék. A sok jó után egy kis kel­
lemetlen dolgot is említhetünk, azt ugyanis, 
hogy a vendéglői étel és ital, valamint a ki­
szolgálás kritikán aluli volt, rendes szokás 
szerint.

* Körözött csaló. Szatmármegye alis­
pánja értesíti átiratával Magyarország összes 
I űr vényhatóságait, hogy egy Dauer Károly 
nevű izr, vallásu egyen könyöradományokat 
gyűjt az ország területén a mikefalvai leégett 
ev. ref. templom újjáépítésére. A gyiijtöiven az 
alispáni és belügyminiszteri engedély, valamint 
a hivatalos pecsét is hamisítva van. Felhívja 
az ali-pán a törvényhatóságot, hogy a köz- 
veszélyes csalót, a ki már nagyobb összegeket 
harácsolt össze e cziroen, bárhol találja is, 
tartóztassa le és a további eljárás folytathatása 
czéljából adja át a büntető törvényszéknek.

* Érdekes jegyváltás. Felette érdekes 
eljegyzés volt tegnap este Biedermann 
Mihály sertés-nagykereskedő vendégszerető ha­
zában. Kenyeres Jónás nagyváradi nyom­
dász ekkor jegyezte el kedves és bájos leá­
nyát, Irma kisasszonyt. Érdekességet az el­
jegyzésnek az kölcsönöz, hegy úgy a vőlegény, 
mint a menyasszony siket-néma. Az eljegyzés-
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* A honvéd rekruták fölesketése A
máreztus 1-én a budapesti I. honvédezredhez 
bevonult rekrutákat, a koronaőrség még föl 
nem esküdött legénységét és a honvédl.uszár 
rekrutákat yasarnap délelőtt eskették föl a 
Ludovtka akadémia udvarán Az 1. honvédke- 
rulet uj honvédzenekara e felesketésnél játszott 
először nyilvánosan s nyilvános szereplését 
azzal kezdte meg, hogy a mise alatt és az 
eskü után a Gott erhal té-t játszotta, a 
mi bizonyosan országszerte kínos fö tűnést 
fog kelteni.

Végzete* szerencsétlenség történ1 
tegnapelőtt az esti órákban T e t é t I e n e n 
mint ottani tudósítónktól értesülünk, D a r - 
c s a Julianna 16—17 éves fiatal leány, az 
égő lnmpa üvegét tiszti totla, dr oly szeren - 
esetlenül, hogy az fölborult és a kiöm ö pet­
roleum is meggyűlt. A leány el akarta hirte­
len folytam a tüzet és föl bori tolta az asztalt, 
de a tűz kötőjébe és ruhájába kapott és még 
mielőtt megmenthették volna, óriási ég-si se­
bei következtében 1. rogyott és pár perez múl­
va meghalt. A tűznek sikerült elejét venni. A 
temetése a község apraja-nagvjának részvéte­
lével, ma ment végbe Tetétlenen.

* A kiállítás népkonyhája. S/.t. István 
utón túl már épül a kiállítás népkonyhája, a 
hol a kiállítás idején a tömegesen felránduló 
földmivesek, iparos segédek és munkások kap­
nak napi tiz krajezárert ebédet. — Az épülő 
népkonyhának a konyhája tíz méter hosszú 
és hal méter széles hatalmas helyiség, amely­
nek három kéménye van, s a hol négy üstben 
és két óriás takaréktüzhelyen főzik a temér­
dek ennivalót. Nyolcz fürge szakácsnő szőr- 
go-kodik majd a tűzhelyek körül, ahol napon­
ként ezer ember számára főznek ebédel és 
vacsorát. Már az edényekről is történt gon­
doskodás a népkonyhái hölgybizottság legutóbb 
tartott ülésén, még pedig adott edényt 150 
ember számára a budai népkonyha, 300 szá­
mára a lipótvárosi 150 számára, a terézvárosi 
népkonyha, továbbá 500 ember számára pedig 
most vásárolnak edényt. Az ebédkioszlás ak- 
kép történik majd, hogy minden látogató a 
jegy füzete ebédszelvényével a napos gondnok­
nőnél jelentkezik, a kitől bárczát kap, s aki 
egyúttal jókora karéj kenyeret szel a számá­
ra. A (tározójával a vendég a konyháknak az 
ebédlőre néző valamelyik (négy ilyen ablak 
van) s itt a bárczajáért megkapja a maga 
porczióját Frakkos pinezér persze nem lesz, 
hanem mindenki maga viszi a helyére az en­
nivalóját. Már az élelmi szerek beszerzéséről 
is gondoskodott a hölgy bizottság, amennyiben 
több szállítót ajánlattevésre szólított fel, s az 
ajánlatok nagy részt már be is érkeztek, A 
népkonyha hölgybizottsága a védnöknői tiszt 
elfogadására Dániel Ernőnél, a kereske• 
delmi miniszter kérte föl, aki a nála tisztelgő 
küldöttségnek (tagjai voltak Neumann Ármin­
ná, özv. Herieh Károlyné, Vajda Károlyné és 
özv. Kattser Jakabné,) kijelentette, hogy a tisz­
tet szívesen elfogadja.

* Országos vásár. Margittól! (Bihar- 
megye) az országos vásár április hó 22, 23 és 
24-ik napjain, a következő sorrendűén fog meg­
tartatni . Április 22 és 23 án baromvásár, ápr 
24-én kirakodó vásár.

Felhívjuk olvasóink szives figyelmét Fé­
nyes Mór ruha kereskedésének lapunk mai szá­
mában foglalt hirdetésére, a hol igen olcsón 
jó árukat lehet vásárolni.

Táviratok,
rsz&ggyiilés.

— Távirati tudósításunk. —
Debreczen, április

Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök Berzeviczy Albert.
Jegyzők: Illyés Bálint, Hock János, 

Eszterházy Kálmán.
Kormány részéről jelen vannak: Dani 

nyi Ignáez, Bánffy Dezső báró, Percze 
Dezső.

gróf

A mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Berzev iczy e'nok bejelentette 
Babó Emil lemondását. Ennélfogva felha­
talmazzák az elnököt, hogy Szeged i-sö ke­
rületében választást rendeljen el.

Napirend előtt Darányi Ignáez mi­
niszter beterjesztette a versenyfogadások sza­
bályozására vonatkozó uj törvényjavaslatát. 
Kiadják a bizottságnak.

A napirendhez elsőnek Kossuth 
Ferencz szólt és nagyhatású beszédben fej­
tette ki, hogy nem viseltethetik bizalommal a 
miniszter működése iránt, mert ő oly kor- 
mány tagja, u mely nemzeti érdekeinket nem 
hogy előmozdítaná, de sőt háttérbe szorítja. 
Hangsúlyozza a közös vámterület óriási ká­
rait s részletesen beszél az állattenyésztésről.

Szünet után Sumere Huba beszélt 
a költségvetés ellen.

Meg az igazságügyminiszter nyújtott be 
két jelentéktelen (javaslatot az ülés végén.

Ülés vége fél két órakor.
Öngyilkos közjegyző segéd.

B u d a p e s t, April 7. A »Debr.« ered. 
táv. G a s s n e r budapesti közjegyző irodave- 
ze'ője, dr. F ü r t h, több rendbeli váltó girá- 
lásért agyonlőtte magát.

Pulszky beszámithatósága.
B ti d a p e s t, ápr. 7. (A «Debr « ered 

táv. Dr. Ajtay törvényszéki orvos a budapesti 
kir. törvényszékhez intézett beadványában 
szemben társával Dr. Moravcsikkal konsta­
tálja, hogy Pulszky a sikkasztás idejében is 
beszámítható állapotban volt és van.

Följelentés Cbudy és társai ellen,
B u d a p e s t, ápril 7 (A Debr. eredeti 

táv.) R u d n a y Béla budapesti főka­
pitány, C li n <1 y Győző, Egyed és még egy székes 
tóvárosi rendőrtanácsos ellen megindított vizs­
galatot befejezte és ennek eredményekép ma 
a királyi ügyészségnél ellenük a följelentést 
megtette.

A kúria (>4. számú döntvénye.
— 20 foriuton aluli perek.

A hivatalos lap mai száma teszi közzé 
ti m. kir. kúriának 64. számú döntvényét. 
Ezzel a döntvénynyel végleg el van intézve 
az a vitás kérdés, hogy a 20 forint értéket 
meg nem haladó kereskedelmi iigyletekbő 1 
felmerülő követelések mely bíróságnál érvé- 
nyesitendők.

Az uj döntvény különösen azokat a fő­
városi kereskedőket sulylja érzékenyen, a kik 
olcsó és haszna vehe'etlen áruczikkeikkel 
árasztották el az országot és azután költséges 
perekkel támadták meg a vidéki közönséget.

Minthogy a kúria legújabb döntvénye 
kimondja, hogy a 20 forintot meg nem hala­
dó perek még akkor is alperes községi bíró­
ság elé tartoznak, ha kereskedelmi ügylet­
ből származnak, a kúria nemcsak i budapesti 
j trásbiróságokat mentette meg a már-már 
elviselhetetlen tehertől, ha nem megszüntette 
azokat a visszaéléseket is, melyek végelpusz - 
kilássál fenyegették a vidéki kisebb kereske­
dőket és iparosokat.

A kuna döntvénye igy hangzik :

Határozat.
Az 1803 : XVIII t.-czikk 2. §-a szerint 

sommás eljárás alá és a kir. járásbíróság ha­
táskörében utalt kereskedelmi ügyletből eredő 
kereset, ha az 20 Irt értéket meg nem haladó 
követelés érvényesítésére irányul, nem a som­
más eljárásra és a kir járásbíróság hatáskö­
rébe, hanem a községi bírósági eljárás alá 
tartozik olyan esetben is, a mikor az ügylet, 
melyből a kereseti követelés származik, az 
alperesre nézve kereskedelmi ügyletet képez.

Indokok:
A kir kúria a 20 irtot meg nem haladó 

biztosítási dij megfizetésére irányuló keresetek 
bírói hatásköre tárgyában 60. sz. alatt hozott 
teljes ülési döntvényében kimondotta, hogy az



Sl«i*WiWWi»■ ',<\iőt«
* •• . A." .tyfifv

ÉiiShl. viäfi
Mil!'■(if ,e>;

mm

it'll út-
Into

«MM
®€ä

ISSáCX't,
Mi Pi'W$%

■ %r - ,V
lüpii

^Sp

__

•1^96. április 8.

ilyen keresetek a sommás eljárás hatályba 
lépte után azért tartoznak a községi bírásko­
dás alá és nem sommás eljárás és a kir. 
járásbíróság hatásköre alá, mert a sommás 
eljárás 2 §-ban eljárása alá utalt kereskedel­
mi ügyletekhőj eredő keresetekre nézve 
megszüntetvén a külön kereskedelmi eljárást 
és a külön keresktdelmi szakbirósági hatás­
kört, a községi birósár hatásköre most már 
kiterjed a sommás eljárás 2. §-ában megjelölt 
kereskedelmi ügyietekből eredő 20 |Irton alóli 
értékű keresetekre, s tekintet nélkül arra, 
vájjon az alperes kereskedő-e, vagy az ügy­
let az alperest illetőleg kereskedelmi ügyletet 
kepez-e vagy nem ?

Az idézett döntvények ez az] elviállás­
pontja magáéul foglalj t annak kijelentését is 
hogy azok a perjogi szempontok, a melyek a 
sommás eljárás hatályba lépte előtt a bírói 
gyakorlat alapj in irányadók voltak, az 1877 : 
XXII. tönvényezikk 11. §. rendelkezéséhez ké­
pest kereskedelmi ügyeknek a sommás eljárás 
hatályba lepte után már nem állanak fenn.

Minthogy a in. kir kúria teljes ülési dönt­
vényéi, a m g azok érvényben fettnállanak, az 
ügyek éld intésénél irányadók, a kir. kurtának 
60. sz. alatt hozott és jelenleg is még érvény­
ben álló döntvényében loglalt elvi kijelentés 
pedig a teljes ülésnek olyan elvi megállapodá­
sát fog'a ja magéban, melyet az ezúttal felvett 
vitás kérdésnek elvi eldöntésénél szi te irány­
adónak kell elfogadni; mindezeknél fogva ki 
kelet mondana hogy az 1893: XVili. tezikk 2. 
S-a szerint a sommis eljárás alá es a kir já- 
rá-biróság hatáskörébe utalt kereskedo'mi 
ügyletből eredő kereset, ha az 20 forint érté­
kei meg nem haladó követelés érvényesítésé­
re irányul, nem a sommás eljárásra és a kir. 
járásbíróság-—hatáskörébe, hanem a községi 
bírósági eljárás alá tartozik olyan esetben is, 
a mik. r az ügylet, melyből a kerseti követe­
lés -zá' mazik, az a'peresre nézve kereskedelmi 
ügyletet képez.

Törvényszék.
Bűnügyi végtárgyalások sorrendje. A

debreczcni királyi törvényszéknél április hó 
8-atu 12-éig a következő bűnügyekben fognak 
végiárgyalásokat tar ani 8-án Leute Zsig- 
mond mi n gondatlanságból okozott súlyos 
testi sértés mialt, S a I a m o n Albert ellen, 
uzsora vétségéért, 9-én II od és 111-adfoku 
Ítélethirdetések leszn-k. 10-én Képes Sán­
dor ellen gyújtogatásért, E r de y András el­
len I ipásért, M á rkus István ellen súlyos 
testi sértésért és 11 i r ó Lajos ellen hatóság 
elleni erőszak miatt.

Örökké hálás.
Tél középén járhatott az idő, mikor 

egyszer csak azt mondja a feleség"in, hogy :
— r1 apja az a czipó a lábodon nem 

jó már, ki ke lene cserélni.
Lenéztem a nyomorult párára (a ezipőre 

biz az erősen tátogolt mind a két oldalán. E 
bizony éhes ; jó hsz neki enni adni.

Még az nap este átvándorolt a czipőm 
Goldstein úrhoz. No a Goldstein Leopold ezég 
igen szolid firma ; jobban tud foltozni, mint 
Soukopp Debreczenben. De hát ezúttal nem re­
mekelt. Egy bet múlva megint enni kért a 
megetetett czipó.

— Ugyan — mondja a feleségein, — 
ne küldözd foltozni azt a rossz czipöt, hanem 
végy egy újat Sclnvarcztól.

Mit volt tennem ? Megsirattam a régi 
lűi állatot, s re tegve nézl-m az újonnan ér- j 
kezö élettárs elé. Hogy kell azt már nekem 
megint megszokni 1

Hanem ilyen hálátlan az ember ! Alig 
láttam meg a küldött uj czipőt, mindjárt 
múlni kezdett a bánatom.

Teringe tél 1 mikor olyan csinu-, takaros 
jószág volt, olyan hosszú hegyes orral, mint 
a rektor Bácsié, s a torkánál két oldalon ki- 
pettyugelve gombokkal, mint valami csendőr 
nadrág. Aztán hogy tetszett a lábamnak ! Az

ördögadta, egész kényelmesen végig nyújtóz­
kodott benne, — még a hosszú körmöknek is 
jutott hely bőven.

Csak az aggasztott egy kicsikét, hogy a 
mint egyet léptem vele, mindjárt nyikorgóit.

— Nem baj az — vigasztalt a felesé­
gem, — csak egyszer sárban járj, — elmú­
lik az.

De nem múlt ám. Hét hétig lubiczkoltam 
benne az utczákon, s még fentebb kezdte.

Mi ez ? — gondolám, — tán azt pana­
szolja ez az árva, hogy még nem fizettem ki 
az árát.

No teszünk róla. Következeit elseje, meg 
se melegedett markomba a gázsi, siettem vele 
Schwarcz úrhoz. Épen a piaczon találtam, 
imádsággal a nyakában sietett (dehogy sietett 
mászott) a templomba.

— Édes Schwarcz ur, jó hogy találom ; 
itt van a czipő ára, fogja.

Dehogy fogta, még a kezét is eldugta 
előle valahova a kaftánja alá.

— Kérem, kérem, ráér az, nem sietős 
kérem alásan.

— De bizony sietős, eleget kiabálja a 
czipő, — s nyomtam volna a markába.

— Nem, bem — szólt nyugtalanul te- 
kintgetve körül, — nem fogadhatom el, ké­
rem alássan. Szombat van.

— Az Istók ucscse. No de segítünk rajta 
mutatta hol van a kaftánján egy zseb, hadd 
ugdom oda

— Áj, nem lehet, bizony Isten nem le­
het. Majd holnap

— De Schwarcz ur, ez a pénz holnapra 
én tőlem elmászik ; azután holnap vasárnap, 
s akkor meg én vagyok szent ember. Nem 
fizetek.

Deniquc nem vette el a pénzt s rittig 1 
másnapra megszökött a czipő ára tőlem.

Nem volt mit tenni, mint hallgatni a 
czipő muzsikálását a következő elsnjéjg, a 
mikor csudálatosképpen, nem volt szombat, 
és Schwarcz ur nem a hogy a kezét, de még 
az orrát is nyújtotta a pénz után.

Mikor kifizettem a derék férfiút, meg­
nyugodva fordultam haza, gondolván magam­
ban : no elhallgattattalak, te : nem muzsikálsz 
többet a fülembe.

S józan ésszel, logice, nem is várhattam 
egyebet. De mit tud egy czipő a logikához ? 
Csak úgy ritt azután is, gondolom akkor meg 
már azoknak a czipőknek a nevében keser­
gett, a miket majd, valamikor, nem fogok ki­
fizetni.

S ez az örökös, monoton, tücsükcsir- 
pelés forma czipő-nyikorgás kezdett kiállha- 
tatlanná válni. Mintha valakinek a lába a'ól 
kiszedték volna a földet, s zongora-billclyük- 
kei rakták volna ki az útját, hogy mindig, 
mikor egyet lép, egyet jajduljon valami, abba 
a zongorába szorult elkárhozott lelek. Vagy 
mintha nagy faszögekkel a földhöz szögezték 
vo na a lábaimat, s én azokat a szögeket, 
minden lépésre recsegve-ropogva rántanám ki. 
Néha usy tetszett, mintha korlielv ficzkó vol­
nék, s most éppen v gig muzsikaltatnám ma­
gnóéit az utezán. Máskor meg mintha egy re- 
gio.cnt egei- vagy patkány ezinezogna utánam 
Olyan a foglalkozásom, hogy a nap nagyobb 
részén áusorognom s asztaltól-asztalig, áll­
vány tul -a lyányig kell vándorolnom, már most 
tessék elképzelni, hogy micsoda kellemes k - 
séret volt a foglalkozásomhoz az a minden 
lépésnél, minden mozdulásnál minduntalan 
s hirte'en felberregő zörej. Hogy mikor este 
lerúghattam a czipöt s végig kncippkurázhat- 
tam a szobát, hát én úgy éreztem magamat 
mintha a Hereityó-Hortobágy csatornából ha­
lásztak volna ki.

S a mellé folyton hallanom kellett a 
sok rossz viczczel.

—- No, tán fel tetszett csapni gaval­
lérnak ?

-- Csapjon biz téged agyon a ménkü.
— Nem tetszenék eljönni a kaszinóbálba 

muzsikásnak ?
— Él én, — de aztán a fejők tetején 

ne tánczoljanak a hegedűmtől.
S hozzá minden mellettem eltftntorgó 

mezi lábos részeg semmiházi azt kornyikálla 
hogy : »uj n csizmám, nyikorgús, nyikorgós»-

Oh bár a tied nyikorogna hada k i 
dogulnál ve'e, édes barátom 1 ' ^° *

S a közben erőt vett rajtam a méláin-,- 
ság. Azon tépelődtem, hogy meghalok s h 
lálom oka egy czipő lesz, a melyet a Schw ,-n* 
Adolf ezég szállított a szamomra (kérnm ' ' 
tessenek tőle vásárolni, hadd legyen mez 6 
az elégtételem legalább.) — Kezdtem gondm* 
kozni holmi te-tamentum-tevésröl s a h 
csuztaló énekemet előre megirattam ' Gvökikv 
barátommal, a kántorral (Jesazusom mennyi 
mindent összehazudozott rólam az ’az ember 
négy piczuláért!) - Óraszámra elácsorogtam 
a Beretyó-Hortobágy csatorna partján kérdez 
getve magamat, nem volna-e czélszerübb ha 
bele ugranám ? — Igen, de a viz csak déré 
kig ér, még ki másznék belőle Aztán a te 
bervonat keltett hasonló eszméket, mikor a 
csatorna hosszán szemközt jött, s nagy vörös 
világiló szemeit úgy meresztette rám, mintha 
azzal mindjárt be akarna kapni. Igen de itt 
meg attól tartottam, hogy majd nagyon ’is el 
találja nyisszantani a nyakamat, ha bnza fej­
jel alá tartom. ’ J

Elláttam, hogy czipőm elől még a ha­
lálba sem menekülhetek, s meg kell magamat 
adni a fátumnak.

Egy este — — — de minek üzzem-füz- 
zem tovább, holmi lágy szivüeket még halálra 
ijesztek vele. Azután végre is esak el kell 
árnlnom, hogy a dolog jól végződik

Tehát Husvét szombatján, azaz tegnap­
előtt, még kétségbeesve, tanácstalanul turkál­
tam a hajamban, s Husvét első napja, azaz a 
tegnapi nap, meghozta számomra is a feltá­
madást.

Szemeim épen a Debreczen—Nagyváradi 
Értesítő húsvéti számának szerkesztői üzenetein 
révedeztek, a mikor egyszerre csak azt olva­
som, hogy : »T. B. Hogy a czipője ne nyiko­
rogjon . . . áztassa meg lenolajba.«

Holláh 1 Ez az ég szava 1 Sári, szaladj 
csak hamar a patikába Koczogi úrhoz s kér­
jél lenolajat három krért ; de várj, ne három 
krért ; azért esik egy krajezar árát adna; hat 
krért bizonynyal kapsz tőle másfél kr értékű 
lenolajat.

Izibe neki gyürkőztem s kegyetlen ha­
raggal megitattam, bedugtam a száját ennek 
az ör ik lármázónak. És azóta csend van kö­
rüliem ; mikor megyek, úgy megyek, mint a 
sánta czicza a berena tetején ; valóságos 
szellemkapitány vagyok.

Nem tudom ki gazdálkodik ott az Érte­
sítőben a Hermány urambátyám képében, de 
bárki legyen, fogadja örök hálámat ezért a 
czipő nem nyikorgásért, no meg azért is, hogy 
olyan szépen felezimezte s megfejelte egy ver­
semet, hogy a szomszédba ke lett vinnem meg­
kérdeni, hogy én vagyok-e az az én, a ki en­
nek a versnek alá vagyok nyomtatva ?

Áldja meg érte a »kegyes« Isten!
Igmándi Miklós.

CSARNOK.
Hullámok közt.

Regény két kötetben.
Irta: CSENGÉT GUSZTÁV.

Első kötet. f- ■
Rendkívüli előadás.

(Folytatás.)
Ami ezután történt, azon röviden sildünk 

át. Villám terve fényesen sikerült. A város ka­
pujához csendesen s biztosan megérkezett rá- 
czokíit az éj sötétében iszonyú puskatiiz lo- 
gadta, mire azok — bár számra ötször, hatszor 
annyian voltak, rövid tusa után eszeveszett fu­
tásnak eredtek. Ez alatt a bíró és a fogadós, 
kik mindketten katonaviselt emberek voltak, 
hirtelen egy erős csapatot alakítottak s inig a 
biró a vendégfogadó védelmét vette át, addig 
a vendéglős egy tekintélyes csapat élén Villám 
segítségére sietett ; mire a kapuhoz ért, nz el­
lenség már tökéletesen megverten futott. Vil­
lám és a vendéglős csapatai egyesülvén, irtóz- 
tató dühvei rohantak a rácz helységre s azt 
rögtön lángba borították.
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Most takard el nrczodat nyájas olvasóin '
Nincs borzasztóbb, mint midőn a békés nol 
párok keblében lángol fel a pusztítás szelleme 
Dühödt vadállatként tép, dúl és ront az ilyen­
kor cs százszorosán felülmúlja a rendó« V 
tonaság öldöklő munkáját. 11

A győzők földig rontották a rácz helvsé 
get s annak minden fegy verfogható férfiát le­
ülték Csak a védtelen aggok, gyermekek és nők 
kerültek ki a halait az istenházában, a hol 
összefutottak. Miután a templom fegyveres őr 
női lerakták fegyvereiket s megadták magukat 
kegyelemre, csak ekkor lett vége a vérengzésnek 

Tehát csak mégis van határa a harcz 
szenvedélyének is, s volt annyi eszmélet a gvö 
zök mámorában, hogy a nőket, gyermekeket és 
aggokat megkímélték I

Igen ! Tanuljátok meg azt, hogy a ma 
gyár még dühében is lovagias s ama borzalmas 
polgárháborúra nyugodt öntudattal tekinthet 
vissza, mert a függetlenségi harcz folyamában 
alig van cgy-kót oly jelenet, melyért pirulnia 
kellene. ‘

A szép rácz leány azonban nem élte túl 
a véres éji harezot; kedvese mellett lőtték le 
a lóról. Az a golyó Villámnak volt szánva s a 
szerelmes nö saját testével fogta föl azt.

Másnap Villám maga temeté el a sze- ___ ...g. „
gény kiszenvedett nö tetemét és a felhantólt I klgron fclííli súlyban) - 
sírra őszinte fájdalomkönnyeket hullatott -• - -

Far óra múlva Villám Damjanich tábornok 
előtt állott, kivel titkos összeköttetésben állott 
Kz az éji harezban működött guerilla csapat 
független vezérleti jogával jutalmazta nicer „ 
vitéz iljut. B

Fdöl kezdve a guerilla vezér hire gyor­
san emelkedőit s rövid időn az ellenség rette­
netes réme lett, mert az ü megjelenése egy 
volt 11 császáriak romlásával. Nevéről mindenki 
villámvezérnek nevezte.

A villámvezér a legpontosabban volt ér­
tesítve az ellenség minden mozdulatáról s vak­

ít—12 óráig. 
u»pon“"T*j ,0-U2.?gillmban "Díva van 

kadémfa

Anf.“krinfőUhlVat0l0‘ ^
Hétfőn )
Csiilörtőnkön) 11—12 óráig,
Kedden )
Szerdán )
Pénteken ) 0—11 óráig.
Szómba ion)

Délután:
Minden hétköznap 2-5 órá|„ 
Vasárnap délelőtt 9 -12 óráig

David litvánnál zene-estély'

Bécsi gabonatőzsde.
érkezett d. e 11 óra 20 p. —

keresk-

Üszi búza szepl. —okt.-re 
I avaszi búza márcz—ápr. 

Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri raáj-jun.-ra

7.39-
7.52-

6.91—.93

6.10-42 
4 00—70

Veres Tóni VeddeÓ^rTt““!-* *en?-es‘«V ' Vasárnap 
testvérek ’ ' r0 V pénteken Magya

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz

Öreg

merő terveit oly biztosan vitte keresztül hotrv
ÍTVnkm fi V.'lknrrrvc, rxr.^ ^_ , . . .gyakran válságos esetekben seregeket bíztak 
r;i s tábornoki rangra emelték. De a villámve- 
f~r F'cvoinek kivitele után azonnal visszatért 
itggellcn mozgó csapataihoz s az ellenség soha­

sem volt biztos, hogy váratlan villámgyors tá- 
m: ásaiban a legtávolabbi pontokon is ne ré­

szesüljön.
A császári katonákat babonás félelem fogta 

111 u roJtclyes ember megjc'cnt s nem rit- 
hau puszta megjelenése képes volt a magv-n-
clleii gy0zclemro vezetni sokkal nagyobb érő

Gyakran hozták halála hűét egyik vagy 
mas yuközet után ; volt oly eset, hogy a cl 

, Cgyi, va»y másik barezosa esküdözvo 
i'll. l|i hogy 1,111:1 a villámvezért elesni ; de az 
nl.se , lvln llJra feltámadt s a hol megjelent, 
011 vcle Járt a halál angyala, 
r I... ']• támadt aztán az a babonás vélemspv 

ue hogy a villámvezért nem fogja a fegyver, 
hol,,«,: t(ísz! megfoghatóvá, hogy a Mártonfyék 
irióVi' L* 1,10 ett végbe ment ütközet után miért 

a uz.„o^trákok a városban állást foglalni.
)j0p aludni y“V°Zér kdzc* van •' Fi merne ilycn- 

A császári tábornok azonban uj ember

, április 8.
a ll.zott sertés árak: 1. Magyar első rendű

nehéz (paronkint---- 400 klgron feleli súlyban
Krig. 2. Öreg közép (páronként :)()()—400 kle 

su y >an) — krig. 3 Fiatal nehéz (páronként 320 
krig. 4. Fiátal közép pá­

ronként 2.0—3:11 klg súlyban 47—Ifi krig. 5 Fiatal
konngu (páronként 250 klgmig terjédő súlyban'.____
4n 4h krig. II. Magyar sz-dett: Nehéz (páronként 
2H0 klgron felüli súlyban) 45 krtól - 4(5 krig. Közén
páronként 220—180 klgrig terjedő súlyba 0------45
kng. Könnyű (páronként 220 klgng terjedő súlyban)
' ,.H kng Szerl,lal 9 Nehéz (páronként 200 klgron 

felül, súlyban) 48-49 krig. 10. Közép (párorként 
220-260 kgr. súlyban) 46-46 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—46 krig. Ser­
tés létszám 1896 évi ápril hó 3-ik napján volt kész­
letben 13878 drb. 1896. ápril hó 4-6-ik napján felhaj. 
tatott — drb. 1896. ápril 4—6-ik napjan elszállitatott
756 drb. 1896. évi ápr.
készletben 
zatlan.

12877 drb.
hó 7-ik napjára maradt 

hozott-sertés forgalom válto-

gépészmérnök
Budapest. Üllői ut 18-ik az. alatt

Debreczeni városi színház.
Idénybérlet 146 sz. Páros bérlet 146 sz~ 

Csütörtök, 1896. április hó 9-én :

A dolovai nábob leánya.
Szirtinii 5 felvonásban. Irtti : Herczeg Ferenez. 

(Rendező : Hevessy G.
Személyek

Q.m ‘l- magyarországi hareztéren ; nemrég lett
'-1UIICZ inni hnnnJ.I.... _mim berendelve s a vili,. ívezér te tie ivei
cint.. n,g<ii-‘ .volt ismerös ; azon kívül olyanördögtől: UZt SZOkilS m0ndani’ h,)gy az

(Folyt köv.)

MUTATÓ TÁBLA.
Okán p^Ue,<etíeil*®ltl k“nyv(Ár, nyitva kedd, csiltör-

1 0 s szombaton este 6—7-ig.
Hétfőn, szerdán és, NyUváno* olvaióterem

•tombaton d. u. 8-6 óráig.
kélkiÍ7nnn 1plr tövványwiknál jegyzőiroda nyitva 
napon' /k°" u, ®—6óra közt, vasárnap és ünnep
Nvánvnt- V X. 1 úra közt. Gyüjtőszekrényből a be- 
8 órai/” klvéletnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 

“kor ünnepnapokon d e. 11 órakor.
resetnUi <*]e?r?0"en* klr Járáibiróiág szóbeli ke­
in x ' kérelmeket Zs nyilatkozatokat fölvesz ked- 
betnek 1>e“t,k*n d. u. 8-tól 5-ig, a felek megjelen­

jél) Sándor 
Vilma Leánya
Özv. Domaházyné, Job húga 
Szeniirmay, huszárszázadi,s 
Szentirmayné 
Tarján, főhadnagy 
Bibczky Maróth, herczeg 
Lóránt, hadnagy 
Merlin, báró 
Szklabonyai 
Merlin ügyvédje 
Jób ügyvédje 
Jób házi orvosa 
Jób inasa
Miska, tiszti szolga
Napos káplár ____ _ „
A parforcze-vadász-klub küldöttsége, cselédek. 
Történik az első, második, negyedik, ötödik 
felvonás Jób kastélyában ; a harmadik felvo­

nás Tarján lakásán. Idő jelenkor.

Sándor E. 
Abray. 
Makó 
Haday L. 
Kápolnay. 
Könyves. 
Rózsahegyi. 
Szathmári. 
Hevessy. 
Nádas!. 
Mezei K. 
Lenkcfi. 
Takács. 
Kozma. 
Göndör. 
Szabó. S

óján 2\, 8, 3'|j és 4 ló erejű
Szöges cséplők őszieteket

Továbbá 4, 5, 6, 8, 10 és 12 lóerejü

sines gtizcsépl »készleteket,
hosszú szalmáiázókkai, alsó szellővel és 
rendkívüli nagv felületű rostákkal, árpahé- 

jazóval és választ«»hengerrel
a- és szénfütésü eredeti szalmafiitö

GŐZMOZGONYOKAT.
Továbbá R GARRET <fc SONS

felül m ulhat» lan 
kari tó 40° o tüzelőanyag megta-

Compuund gőzmozgonyok,
S a legjobbnak mismert brandtfordi öfirnü- 
ködö amerikai kévekötő aratógópeket. Eredeti 
amerikai szénagvüjiőit 1 vagy 2 ló, b»fo- 
vására ahalmazható combinált rúddal, Sor- 
vetö- és szórvavetó gépeket és mindennemű 

egyébb kisebb gazdasági gépeket.
Jutányos árak! —- Kedvező feltételek,

Vidéki ügynökök kerestetnek

359/1806. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Ért. (1. e. 10 ó. 86. p. — 
Őszi búza szept.—okt-re 
Uj búza őszre 1896.
Tavaszi rozs
Uj rozs szept.—októberre 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Uj tengeri május—jun.

6.76-.78 
6.98—.07 
651.—.33 
5.80 -.82

i.-ra
6.20—.22
4.08— 09

A debreczeni kir. jbiróságnak 3960 
1896.P. sz. végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint a Takarék és Hilelintézet ré­
szére Somogyi Imre debreczeni lakostól 
5000 frt tőke, ennek 1895 évi szeptember 
hó 22-ik napjától számítandó 67» ka­
matai és eddig összesen 69 frt 12 kr. per 

! költség erejéig 1896 évi február hú 
13-án biróilag lefoglalt és 635 írt 40 
krra becsült házihutorok, lovak, kocsi és 
egyébb ingóságok 1896. évi ápril hó 
13-án délelőtt 9 órakor kezdetét veendő 
és késes-utezán 3531. szám alatt megtar­
tandó nyilvános bírói árverésen, a W. 
többet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Debreczen, 1896. évi márcz. hó 22-én.
Török Péter

bir. kiküldött.
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1896. április 8.

358. sz. 1896. v. k.

Árverési hírdetitiény,
A debr. kir. jbiróságnak 3961/1896. 

p sz. végzése folytán közbirré tétetik, mi­
szerint a Takarék és Hitelintézet részére 
özv. Somogyi Jánosné debreczem lakostó 
650 bt tőke, ennek 1895. évi inárczius 
hó 2-ik napjától számítandó 6/» ka­
matai és eddig összesen 57 bt 8.) r. 
perköltség erejét 1896. évi február hu 
12—én bírói lag lefoglalt és <>62 fitia 
becsült házibutorok, ágynemüek és egyebb 
ingóságok 1896. évi ápril hó 18-án d 
u°3 órakor kezdetét veendő és bárány- 
utczán, alperes lakásán megtartandó nyil­
vános bírói árverésen, a legtöbbet ígé­
rőnek azonnali készpénz fizetés mellett, 
szükség esetén becsáron alól is el fognak 
adatni.

Debreczen, 1896 évi mii re z. hó 22

Török Péter
bír. kiküldött

2576—1896, áv.

Hirdetés.
Kiskorú Halasi Árpád tulajdonát 

képező, a debreczeni 2908 sz. telekjegy­
zőkönyvben 4-584 hrsz. alatt irt köntös 
kerti három és fél nyilas szőlő

STflpr- eladó. "3PÖ
Az adás-vétel tárgyában értekez­

hetni lehel, a hivatalos órák alatt Dr. 
Megyaszay Dezső árvaszéki ülnök­
nél, (Nagyvárad-utcza 2206 sz. háznál)

Debreczen sz kir. város 
árvaszéke.

00000000000000$®$

Elálló.
A Frohner szálloda melleit

fodrász-üzlet,
összes jókarban levő felszereléseivel 
együtt eladó.

Értekezhetni ugyanott

Özv. Croditieur Ferenczné,
tulajdonossal.

-

I Bécsi férfi és gyermek ruhaftzlet. |
•T; át!
fv. Van szerencséin a n. é. közönséggel ludalnj, hogy ■» ini"t azt mar a
& múlt hónapokban közzétett hirdetésemben jeleztem, a vegkmrulast teljesen Ä 
áK befejeztem s » mai naptól kezdve Q

$ egy bécsi férfi és gyermekruha üzlet %
S vezetését vettem át. Kassowitz Fiilöp gyárosom több országos és vilagkialUtuson 8 
W ki lelt tüntetve, a mi elég kezességet nyújt arra, hogy úgy ar mint minőség • 

kinletében M

a legelőnyösebb bevásárlási forrás |
naldm ^ eddigi szives pártfogásért hálás köszönetét mondok, kérem azt $

továbbra is uj minőségemben részemre fentartani, én viszont igyekezni logok a | 
nagyé. közönség igényeit teljesen kielégíteni. ^

Tisztelettel

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyengeség, blizös lehelet, 
feltujtság, savanyu. felbüffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyál kakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
szfirmazott, gyomortultorhelésnól ételekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hámor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a ülnrl«if*elll 
i;ioniorrMk|i|ieli évek óta kitű­
nőknek bizonyultak, a mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt -U) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
JozMel' gyógyszertára IImltigM'Nt,
Király utcza 12 sz.

A védjegyet és aláírási tüzetesen 
tessék megtekinteni! Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom“.

A Máriaczelli gyömorcseppck valodian 
_ kaphatók.

Kapható Debreczenben : Göltl Nándor, Tóth Bé­
la, Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknek Diósze­
gen Vaday Ignácz, Ermihályfalván Mátray Ist­
ván, 1 ladhft'/.on Farkns Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Fényes Mór
Kassowitz Fülöp bécsi férfi és gyermekruha gyáros üzletvezetője $ 

Debreczen, főpiacz, a Hungáriává! szemben. *

Központ : Becs, felső Dunasor 85.
Raktárak : Temesvár, Fiume, Vukovár, Zara, Eszék. &

fflíegfiivás.
A debreczeni kerületi betegsegélyző pőiztáí

f évi április 12-én d. e. 10 órakor
II a j du v á r m c g y e székhazának nagytermében

mules közgyűlést
tart, melyre a közgyűlési kikü'döt'ek tisztelettel meghivatnak.

Tárgy:
Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások előterjesztése.
A felügyelő bizottság jelentése, s a felmentvény iránti határoza 
Az igazgató «ág kiegészítése.
Választott bíróság megválasztása.
Felügyelő bizottság megválasztása. — Indítványok.
Debreczen, 1896. április 5. Az igazgatóság

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debrecenben, bőpostával szemben.


